
5
6

CENTRE DE RECHERCHES 
EN HISTOIRE DU DROIT 

ET DES INSTITUTIONS

Cahiers

Commerce et droit
Textes réunis et présentés par 

Jean-Marie CAUCHIES et Serge DAUCHY

Facultes

Universitaires

Saint-Louis Bruxelles

1996



Cahier η ° 5-6



CENTRE DE RECHERCHES EN HISTOIRE DU DROIT 
ET DES INSTITUTIONS (CRHIDI)

Directeurs : Jean-Marie Cauchies et Gilbert Hanard

Ouvrage publié avec le concours
de la Société d’Histoire du Droit et des Institutions 
des pays flamands, picards et wallons

En couverture :
Agréés près le tribunal de commerce dans toute la majesté de leur 
costume, lithographie d’H. Daumier, 1852.

Responsable d’édition : Jean-Marie CAUCHIES 

©1996 Facultés universitaires Saint-Louis 
43, boulevard du Jardin botanique
B-1000 Bruxelles



CENTRE DE RECHERCHES 
EN HISTOIRE DU DROIT 
ET DES INSTITUTIONS

Cahier n°5-6

Commerce et droit

Actes des Journées internationales de la Société d’Histoire du Droit et des 
Institutions des pays famands, picards et wallons 

tenues à Ath du 25 au 28 mai 1995

Textes réunis et présentés 

par Jean-Marie CAUCHIES et Serge DAUCHY

FACULTES UNIVERSITAIRES SAINT-LOUIS 
BRUXELLES 1996



Centre de Recherches en Histoire du Droit 
et des Institutions

Cahiers

Cahier 1. Procès et procédure
• Le concept de «bonne foi » et la sanction judiciaire du contrat de 
prêt en droit romain classique, par René ROBAYE

• Interdit salvien et action servienne. La genèse de l’hypothèque 
romaine, par Gilbert HANARD

• Quelques remarques sur la place de l’écrit dans la procédure 
ecclésiastique au XIIe siècle, par Benoît-Michel TOCK

• Aux origines des voies de recours extraordinaires :
la proposition d’erreur, par Serge DAUCHY

Cahier 2. Justice, grâce et législation
• Justice, grâce et législation. Genèse de l’état et moyens juridiques 
dans les Pays-Bas, 1200-1600, par Jean-Marie CAUCHIES
et Hugo DE SCHEPPER

Cahier 3. Catholicisme et politique aux XIXe et XXe s.
• Les organisations politiques catholiques à Bruxelles (1857- 
1884), par Jean-Luc SOETE

• Le Parti catholique et les mutations socio-politiques dans 
l’arrondissement de Bruxelles autour de 1900,
par Henk DE SMAELE

• La politique intérieure du premier gouvernement Gaston Eyskens 
(1949-1950). Les clés d’une Belgique nouvelle,
par Vincent DUJARDIN.

Cahier 4. L’autorité de la chose jugée
« Res iudicata pro ueritate habetur : la naissance d’un concept, 
par Gilbert HANARD

• La chose jugée dans l’ancien droit français : Le Code civil, 
héritier des juristes de l'Ancien Régime,
par Dominique GAURIER



• L’utilisation du concept romain de l’autorité de la chose jugée 
chez les rédacteurs des codes de procédure civile et sa portée dans 
les droits de tradition germanique, par Fritz STURM

• The significance of the rule res iudicata pro veritate accipitur in 
the Common Law and some comparisons with the equivalent rules 
of droit savant, par Dafydd WALTERS

Les Cahiers sont en vente au siège du CRHIDI :
Marie-Françoise Thoua
Facultés universitaires Saint-Louis
43, boulevard du Jardin botanique 
B-1000 Bruxelles

Prix du Cahier : 300 FB
Abonnement annuel (2 cahiers) : 500 FB
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24. CAUCHIES (Jean-Marie), La législation princière pour le 
comté de Hainaut. Ducs de Bourgogne et premiers Habsbourg 
(1427-1506). Contribution à l'étude des rapports entre 
gouvernants et gouvernés dans les Pays-Bas à l'aube des temps 
modernes, 1982 (1.950 FB).

38. POUCET (Jacques), Les origines de Rome. Tradition et histoire, 
1985 ; 2e éd., 1987 (1.000 FB).

50. JACOB (Robert), Les époux, le seigneur et la cité. Coutume et 
pratiques matrimoniales des bourgeois et paysans de la France du 
Nord au moyen âge, 1990 (1.200 FB).

3. BRAIVE (Gaston), Histoire des Facultés universitaires Saint- 
Louis. Des origines à 1918, 1985 (480 FB).

7. 1884 : un tournant politique en Belgique. De machtswisseling 
van 1884 in België, par R. FALTER, L. KEUNINGS, E. LAMBERTS, 
J. LORY, J.-L. SOETE, J. STENGERS et L. WILS, 1986 (650 FB).
17. La critique historique à l'épreuve. Liber discipulorum Jacques 
Paquet, publié sous la direction de Gaston BRAIVE et Jean-Marie 
CAUCHIES, 1989 (1.200 FB).

28. La ville et les femmes en Belgique. Histoire et sociologie. 
publié sous la direction de Eliane GUBIN et Jean-Pierre NANDRIN, 
1993 (600 FB).

Ces publications sont en vente au siège du CRHIDI



Le CRHIDI

Le CRHIDI (Centre de recherches en histoire 

du droit et des institutions), fondé aux 
Facultés universitaires Saint-Louis en 
novembre 1992, rassemble les enseignants 
des Facultés de droit et de philosophie et 
lettres dont les activités d'enseignement et de 
recherche concernent le droit et les 
institutions, de l'antiquité à nos jours.

Il organise des conférences-débat et des 
tables rondes associant, outre ses membres, 
d'autres collègues des Facultés ou des 
spécialistes extérieurs, autour de thèmes 
préalablement définis. Il publie des Cahiers se 
rapportant aux champs de recherche de ses 
membres.

Ce double numéro «Commerce et droit » 
présente les actes du colloque de la Société 
d'Histoire du Droit et des Institutions des pays 
flamands, picards et wallons tenu à Ath en 
1995.


